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Bratislava 4. mája (TK KBS) Dnes boli zverejnené prvé informácie, ktoré sa týkajú 

obnovenia verejného slávenia bohoslužieb od 6. mája 2020.  

 

Kňazov i veriacich prosíme, aby si prečítali podrobnejšie usmernenia Úradu 

verejného zdravotníctva, keď budú vydané (pravdepodobne v utorok alebo v 

stredu) - a zodpovedne sa snažili uviesť ich do praxe. Sekretariát Konferencie 

biskupov Slovenska k tomu pre duchovných v pastorácii predbežne poskytol 

nasledovný komentár:  

 

- - - -  

 

"Majme na pamäti, že až do úplného odvolania opatrení, ktoré limitujú 

zhromažďovanie, zostáva v platnosti dišpenz od povinnej účasti na bohoslužbách 

v nedele a sviatky. Kňazi nech veriacim zdôraznia, že účasť bude od 6. mája 

možná, avšak stále dobrovoľná - aj čo sa týka nedelí a sviatkov. Zároveň budú 

pokračovať vysielania bohoslužieb prostredníctvom katolíckych a 

verejnoprávnych médií.  

 

Nesmieme zabudnúť, že koronavírus je spojený s väčším zdravotným rizikom pre 

starších: svoju prítomnosť na bohoslužbách nech preto veriaci vo vyššom veku 

ešte zvážia. Kňazov vo farnostiach zároveň prosíme, aby jednu nedeľnú 



bohoslužbu vyčlenili práve pre ľudí nad 65 rokov a seniorov požiadali prednostne 

využiť toto slávenie.  

 

Vo väčších farnostiach, ktoré majú dve bohoslužby denne, nech kňazi jednu z 

nich vyčlenia pre seniorov. Nemožno im, samozrejme, brániť, ak prídu na inú 

svätú omšu, než na tú, ktorá je pre nich určená: dôrazne im však tú pre nich treba 

odporučiť a vysvetliť, že úmyslom nie je ich diskriminovať, ale chrániť ich zdravie.  

 

Kňazi nech ustanovia službu, ktorá bude dohliadať na dodržiavanie nasledujúcich 

pravidiel; prípadne nech k vstupu do chrámu umiestnia aj písomné upozornenie 

na platné opatrenia.  

 

Keďže v danej fáze ešte nie je možné naplno využiť kapacitu chrámov, prosíme 

kňazov, aby vhodným, viditeľným spôsobom označili miesta, kde veriaci môžu v 

laviciach (či v radoch stoličiek) sedieť, pri zachovaní pravidla obsadenia každého 

druhého radu a dvojmetrových odstupov. Podobne treba na podlahe chrámu "do 

hviezdice" označiť miesta určené na státie, aby medzi jednotlivými veriacimi 

zostali minimálne dvojmetrové rozostupy.  

 

Ak je pred kostolom k dispozícii priestor na státie, možno ho po naplnení kapacity 

chrámu využiť, takisto s upozornením na rozostupy. Je vhodné zabezpečiť 

vonkajšie ozvučenie tam, kde je to (po prípadnej dohode s miestnou 

samosprávou) uskutočniteľné.  

 

V kostole je potrebné zabezpečiť vetranie, aby vzduch vo vnútri nezostal celkom 

bez pohybu. Pravidelne treba dezinfikovať kľučky a kontaktné plochy. Sväté omše 

nech majú kratšie trvanie: to treba zohľadniť aj pri príhovoroch. Znak pokoja 

vynechávame alebo nahrádzame úkonom hlavy. Sväteničky zostávajú prázdne, v 

laviciach nech nie sú spoločné knižky, texty, či ružence.  

 

Pri vstupe do kostola nech je pre veriacich k dispozícii stolík s dezinfekciou na 

ruky. Podobný stolík nech si zabezpečí kňaz pre rozdávanie svätého prijímania: 

ak by došlo ku kontaktu s veriacim, nech má kňaz možnosť dezinfikovať si ruky.  

 

Sväté prijímanie sa na základe dovolenia biskupskej konferencie rozdáva do rúk. 

Veriacim nech kňaz vysvetlí, že koronavírus sa šíri kvapôčkovou infekciou: ak by 

dýchali na jeho ruky, čomu sa pri rozdávaní do úst nedá vyhnúť, mohli by tým 



ohroziť tých, ktorí prichádzajú v rade za nimi. Ruky si každý pri vstupe do chrámu 

má vydezinfikovať, prípadne môže mať so sebou vlastný malý dezinfekčný 

prostriedok. V rade na sväté prijímanie nech veriaci takisto zachovávajú 

dvojmetrové odstupy.  

 

Kto by z vážneho zdravotného dôvodu nemohol prijať Eucharistiu do rúk, nech na 

to upozorní kňaza pred bohoslužbou, a príde na sväté prijímanie na záver, ako 

posledný.  

 

Všetkých povzbudzujeme k veľkej trpezlivosti a ohľaduplnosti. Je na nás, aby 

sme tieto pravidlá, ktoré samozrejme nebudú bez ťažkostí, využili na dobré. 

Rešpektujme pokyny organizátorov a zaumieňme si vopred, že urobíme všetko, 

aby nedochádzalo k zbytočným sporom: prejavme v tomto smere láskavosť aj 

obetavosť, ktoré pramenia z našej kresťanskej viery."  
 

 

Verejné bohoslužby s obmedzeniami máj 2020 

  

 

Košická arcidiecéza  
 

) 

 
 

 

:  

 
 

Milí bratia kňazi, 

na základe usmernení Úradu verejného zdravotníctva a v jednote s vyhlásením Konferencie 

biskupov Slovenska k aktuálnej situácii v pastorácii, vám ponúkame niekoľko súhrnných 

informácií. 

1. Rozostupy a dištanc  

Účasť na bohoslužbách nie je povinná. Stále platí dišpenz od účasti na nedeľnej či sviatočnej 

sv. omši. Verejné bohoslužby sa počas trvania opatrení musia sláviť v obmedzenom režime. 

Vo vnútornom priestore kostolov zabezpečte a podľa inštrukcií KBS presne vyznačte miesta 

na sedenie v každej druhej lavici, resp. v každom druhom rade stoličiek so zachovaním 

odstupu 2m medzi osobami. Je na vašom zvážení, akým spôsobom zabezpečíte rešpektovanie 



interiérových kapacít. Niektorí kňazi využijú nahlasovanie cez lístky, iní si možno určia 

službu (so slušným a maximálne empatickým vystupovaním) pri vchode do kostola a keď 

bude kostol kapacitne naplnený, poprosia ďalších prichádzajúcich, aby zostali vonku, kde sa 

zabezpečí aspoň zvukový prenos. Aj vonku je potrebné dodržať rozostupy.  

2. Dezinfekcia a rúška 

Pred vstupom do kostola je potrebné zabezpečiť dezinfekciu rúk a dohliadať na nosenie rúšok. 

Svätenička a lavice musia zostať prázdne. Vetranie priestorov a dezinfekcia kľučiek či iných 

dotykových plôch je tiež nevyhnutnosťou. K vchodom do kostola si môžete vyvesiť ikonky, 

ktoré vám zasielame v prílohe. Tie budú upozorňovať a pripomínať platnosť opatrení. Aj 

celebrant s asistenciou odteraz musia mať rúška. 

3. Príhovory 

Príhovory, a teda i homília, nesmú byť príliš dlhé, aby sa čas sv. omše nenaťahoval. Žiada sa 

nevyhnutná stručnosť. 

4. Sv. prijímanie na ruku 

Sväté prijímanie sa v tomto čase podáva na ruku a malo by sa podávať aj v exteriéri, ak bude 

potreba – aby ľudia, ktorí stoja vonku, nemuseli prechádzať celým kostolom dopredu. Aj 

v rade na sv. prijímanie musíme dodržať predpísaný odstup. V krátkom poučení pred sv. 

omšou vysvetlite veriacim potrebné detaily. Odložme dokazovanie pravovernosti a buďme za 

jedno s diecéznym biskupom. Vysvetlite veriacim, že toto výnimočné (dočasné) prijímanie na 

ruku v tomto ťažkom období nie je hriech, a že Ježiš sa neštíti nášho tela, dokonca, on sa 

narodil v špinavej maštali. Jediná prekážka k hodnému sv. prijímaniu je nečisté ľudské srdce. 

Kto by z vážneho zdravotného dôvodu nemohol prijať Eucharistiu do rúk, nech na to upozorní 

kňaza pred bohoslužbou, a príde na sväté prijímanie na záver, ako posledný. 

5. Omša pre seniorov 

Ak sa dá, pridajte sväté omše. Jedna nedeľná omša pre seniorov by mohla byť vyhradená pre 

seniorov nad 65 rokov (zohľadnite vekové zloženie vo farnosti). Ak seniori budú mať mladší 

sprievod, ten nech radšej zostane vzadu alebo vonku. 

6. Slávenie v exteriéri 

Ak sa rozhodnete sláviť sv. omšu vonku, kde je to istotne hygienickejšie, aj tam je potrebné 

zachovať odstupy a dbať o to, aby sa nezhromaždilo príliš veľa ľudí, pretože stále platí zákaz 

zhromažďovania. 

7. Prvé sväté prijímanie 

Pri zachovaní všetkých uvedených podmienok si podľa možností a poprípade aj na viackrát 

naplánujte slávnosti prvého svätého prijímania. V Košickej arcidiecéze, veríme, že budeme 

postupovať spoločne, a budeme aj prvoprijímajúcim deťom v tomto kritickom období (do 

odvolania) podávať sv. prijímanie na ruku. Dodržme to a vyhnime sa zbytočným situáciám, 

ktoré budeme musieť spätne riešiť. Ak by ste predsa len chceli zachovať bežnú formu, musíte 



si termín 1. sv. prijímania preložiť na obdobie, kedy budú aktuálne opatrenia uvoľnené. 

8. Sviatosť zmierenia 

Spovedá sa v upravených spovedniciach (kňaz je uzavretý a oddelený, penitent je 

v otvorenom priestore), alebo v exteriéri. Spovedné miestnosti nie sú teraz vhodným 

prostredím na vysluhovanie sviatosti zmierenia. 

9. Birmovanie 

Slávnosti birmoviek začneme realizovať od 16.5.2020 podľa programu, ktorý vám posielame 

v prílohe. Ak budú ohľadom programu ešte nejaké otázky alebo výhrady, napíšte na 

arcibiskup@abuke.sk 

Birmujúci biskup si počas birmovania po každom, osobitne, bude utierať a dezinfikovať ruky. 

K tomu pripravte potrebné veci. Krizma z čela birmovanca sa nestiera.  

  

Všetky konkrétnosti k sláveniu bohoslužieb sa tu opísať nedajú. Hľadajte a zachovajte 

rovnováhu medzi opatrnosťou a odvahou. Určite nemožno zaviesť pravidlo združeného 

sedenia ľudí z jednej domácnosti. Zbytočne neprovokujme nezainteresovaných. Uvedomme 

si, že východiskovým predpokladom pre otvorenie kostolov bolo spočiatku pravidlo: jedna 

osoba na 25 m2. Vážme si preto, hoci aj takýto ústupok hygienikov v náš prospech. Vydržme 

a počkajme ešte niekoľko týždňov, pokiaľ sa situácia viac priblíži k normálnemu stavu. 

  

Prosíme vás, aj naďalej sa s veriacimi (najlepšie po postkomúnii) modlite modlitbu k Panne 

Márii Obišovskej. 

  

S pozdravom a požehnaním 

  

 Mons. Bernard Bober, arcibiskup – metropolita 

 Mons. Marek Forgáč, pomocný biskup 

  

bližšie odporúčania KBS: 

https://m.tkkbs.sk/mview.php?cisloclanku=20200504033 

Prípadné doplňujúce odporúčania vám včas prepošleme. 
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